

Аннотация доклада: «Организация территории России в 1917–2007 гг.: идеи, практика, результаты»

Выступление будет посвящено истории реформирования административно-территориального деления России в обозначенный период. Приход к власти большевиков явился началом принципиально нового периода в этой сфере. Вплоть до конца 1950-х гг. предпринимались многочисленные шаги в рамках поиска наиболее эффективной и соответствующей идеологическим целям советского государства формы территориального устройства. Главные среди них – образование новых единиц регионального управления (губерний, областей, краёв), попытка ввести в управленческую практику принцип экономического районирования, решение «национального вопроса» путём создания этнотерриториальных образований (автономных республик, областей и т.д.).

Практика реформирования оказалась сложной и противоречивой, вектор развития неоднократно менялся на прямо противоположный, политические соображения постоянно одерживали верх над требованиями рациональности и стройности. В итоге процесс образования новых административно-территориальных единиц сошёл на нет.

Однако он породил многолетнюю содержательную дискуссию о сущности, состоянии и последствиях территориальной организации страны, которая, зародившись в научном сообществе в 1950-е гг., продолжалась до 2000-х гг. и стала одним из важных вопросов общественно-политической повестки конца XX – начала XXI вв. Главная особенность как практики организации территории России, так и дискуссии по различным аспектам данной проблематики – незавершённость, «волнообразность» (подъёмы активности сменяются падением интереса), в связи с чем будет возможно подвести лишь промежуточные итоги. В то же время обзор, охватывающий такой длительный временной промежуток, способен дать важную информацию и сделать ценные наблюдения об особенностях взаимоотношений центра и регионов на одном из наиболее интересных и спорных отрезков отечественной истории.